

心态失衡 行为脱轨

——云南省政协港澳台侨和外事委员会原副主任段跃庆严重违纪违法案剖析

“警钟长鸣，是对自己也对别人的一种警钟长鸣，过去就是警钟听得少了，使自己滑向了这条路。”在看守所里，云南省政协港澳台侨和外事委员会原副主任段跃庆悔悟道。



时间的指针拨回到22年前，即将步入不惑之年的段跃庆通过云南省“一推双考”，从一名高校领导成功“跨界”，成为一名党政机关副厅级领导干部。

20多年间，从云南省文化厅副厅长，到省委副秘书长，再到保山市市长、怒江州委书记、省旅游发展委员会主任、省政协港澳台侨和外事委员会副主任，段跃庆先后在6个厅级岗位任职，做出不少成绩，多次受到国家级、省级表彰和奖励。然而，这位出身书香门第、头顶“明星”光环的学者型干部，终究被膨胀的欲望所吞噬。

沾染不良嗜好 防线失守被“围猎”

说起段跃庆，总是离不了学者、书法家、诗人等标签，他自己也总是以文化人自居。熟悉他的人都知道，他除了爱好书法，也爱打麻将赌钱。

“他经常约朋友打麻将，每次输赢都在数万元，与他的身份极不符……我也劝过他，但他就是不

听。”一位与他相识多年的朋友曾表示，很难将一个“文化人”与打麻将赌钱联系起来。

党员干部一旦沾染不良嗜好，就容易被居心叵测之人盯上。调查发现，打麻将的赌资，多是由那些商人“朋友”提供，有时候是别人主动备好，有时候只需段跃庆一个电话，就有人立马奉上。

“在掌握了段跃庆的喜好之后，通过各种途径想与其结识的人越来越多，其八小时以外的生活被安排得‘丰富多彩’，用他自己的话说就是‘你想玩什么他们就安排什么’。”他们在段跃庆身上投资的时间和金钱，到头来都成了他们进行各种请托的“筹码”。

2005年，段跃庆通过朋友介绍，认识了女子张某某。不久之后，二人便发展为不正当男女关系，持续时间长达十余年。张某某把段跃庆当作“提款机”，不断伺机谋求发财之路。与此同时，张某某也逐渐成为别人打通段跃庆关系的一条“捷径”。

“为让张某某有更好的生活，他多次为张某某请托的事项‘打招

呼’‘开口子’。”审查调查人员告诉笔者，对于通过张某某请他帮忙的人，段跃庆还会在茶余饭后多次暗示他们，“都是张某某关心帮助的结果，以后也不要忘记多照顾、回报张某某。”经查，张某某曾收受某路桥建设公司所送的单笔“感谢费”50万元，段跃庆甚至还直接指使他帮助过的人为张某某购买高档轿车。

后来，段跃庆才意识到：“一个人随性贪玩，往往就会把持不住自己，进入别人的‘围猎’范围，不自觉地接受了那样的环境，并成为一种习惯，结果就会把自己带向一条不归路。”

信奉“圈子”文化 构建利益共同体

“记得我第一次收钱是好朋友李某某到我家送的50万元人民币，尽管我们相处得像兄弟，但内心一直都不踏实。但有了第一次，在之后几年中，有朋友、学生、下属送的，便开始有选择地收受了……”段跃庆这样回忆道。